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В умовах воєнного конфлікту в Україні безпека жінок і дівчат зазнає 

серйозних загроз, зокрема через зростання випадків насильства, 

порушення прав і вимушене переселення. Воєнні дії призводять до 

фізичної та емоційної травматизації, що негативно впливає на психічне 

здоров’я жінок, зокрема спричиняючи посттравматичний стресовий 

розлад, депресію та тривожні розлади. Існуючі програми підтримки  

та захисту не завжди є достатньо ефективними або доступними,  

що потребує удосконалення державної політики та міжнародної 

допомоги. Таким чином, питання забезпечення безпеки та психічного 
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здоров’я жінок і дівчат у воєнний час вимагає комплексного підходу, 

що включає правові, соціальні та медичні аспекти. 

Умови збройного конфлікту значно посилюють вразливість жінок  

і дівчат, особливо у контексті збереження їх репродуктивного здоров’я, 

адже вони часто стають жертвами фізичного, сексуального та психо- 

логічного насильства. Війна порушує їхні соціальні та культурні права, 

зменшує економічну незалежність, що сприяє збільшенню випадків 

сексуальної експлуатації та підвищує ризики для здоров’я. В таких 

умовах жінки можуть звертатися до адиктивних речовин, намагаючись 

впоратися з пережитими стресами та травмами [1, c. 250–272]. 

У прифронтових регіонах України жінки стикаються з підвищеним 

ризиком гендерного насильства, яке залишається значною мірою непо- 

міченим через наявність військових, нестабільну безпекову ситуацію, 

ослаблення верховенства права та безкарність правопорушників. Ця 

проблема загострюється на тлі економічної кризи, руйнування тради- 

ційних родинних зв’язків, послаблення місцевих громад, відсутності 

ефективної реінтеграції ветеранів, соціальної вразливості через виму- 

шене переміщення, постійного психологічного напруження та нестачі 

необхідної інфраструктури, зокрема соціальних служб [2]. 

Повномасштабна війна Росії проти України суттєво вплинула  

на психічне здоров’я українських цивільних жінок, однак не всі з них 

продемонстрували симптоми посттравматичного стресового розладу 

(ПТСР), депресії, дисоціації чи дистресу, незалежно від пережитих 

подій. Отримані результати не підтвердили припущення про те,  

що триваліший вплив травматичних подій безпосередньо корелює  

з більш вираженими симптомами ПТСР, перитравматичної дисоціації, 

депресії та дистресу [3]. 

На основі теоретичного аналізу психологічної, медичної та психо- 

аналітичної літератури, а також результатів емпіричних досліджень 

психоемоційних переживань вагітних жінок встановлено, що стресові 

чинники значно впливають на їхній емоційний стан, ставлення  

до вагітності та почуття до майбутньої дитини. Показники тривожності, 

депресивності, нервово-психічної стійкості та рівня стресу відрізнялися 

у жінок залежно від статі майбутньої дитини, що визначає специфіку 

їхнього ставлення до вагітності. Арттерапія довела свою ефективність 

як науково обґрунтований метод допомоги вагітним жінкам,  

які зазнають психоемоційних труднощів. Вона сприяє зниженню рівня 

стресу і тривожності, покращенню емоційного стану, прийняттю змін  

у власному тілі, соціальній взаємодії та розвитку когнітивних функцій. 

Особливого значення набуває програма психологічного супроводу 

вагітних жінок у кризових умовах, таких як війна, оскільки вона 
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допомагає зберегти психічне здоров’я майбутніх матерів та формує 

комплексний підхід до розуміння їхнього емоційного стану [4]. 

Необхідно визнати вагому роль жінок у процесах запобігання 

конфліктам і зміцнення миру. Як свідчать дослідження, соціальні 

працівники можуть застосовувати феміністичні та ґендерні підходи для 

розробки програм, спрямованих на підтримку жіночих громадських 

ініціатив, розширення прав і можливостей жінок, а також створення 

партнерств задля посилення миру та безпеки. Важливим аспектом  

є також розвиток освітніх ініціатив у громадах щодо ґендерних питань, 

інтеграція ґендерно-чутливих підходів у сферу охорони здоров’я, 

проведення правопросвітницьких семінарів, тренінгів із жіночого 

підприємництва, а також організація дискусійних майданчиків  

для жінок і чоловіків з метою зміцнення довіри та формування альянсів 

для просування прав жінок [5, с. 150–152]. 

Рівень безпеки та психічного здоров’я жінок і дівчат у воєнний час  

в Україні залишається критичним через постійні загрози фізичного 

насильства, втрати близьких і вимушеного переміщення. Воєнні дії 

призводять до значного зростання випадків гендерно зумовленого 

насильства, що погіршує психологічний стан постраждалих. Обме- 

жений доступ до медичної та психологічної допомоги у зонах бойових 

дій ускладнює подолання стресу та травматичних наслідків. Важли- 

вими є посилення заходів захисту, зокрема забезпечення доступу  

до кризових центрів, юридичної підтримки та реабілітаційних програм. 

Комплексний підхід держави та громадських організацій до розв’я- 

зання цих проблем є ключовим для збереження здоров’я та безпеки 

жінок і дівчат у воєнний період. 
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Домашнє насильство є однією з найбільш актуальних соціальних 

проблем сучасного суспільства, що має глибокі психологічні, правові 

та моральні наслідки. Особливої уваги потребують сім’ї 


